践行嘱托十年间

让各族群众都过上好日子,促进各民族共同富裕

本报记者 徐元锋 邝西曦

全面实现小康,一个民族都不能少。

独龙族是我国人口较少的少数民族之一,主要聚居在云南省怒江傈僳族自治州贡山独龙族怒族自治县独龙江乡。2014年元旦前夕,贡山县干部群众致信习近平总书记,报告了多年期盼的高黎贡山独龙江公路隧道即将贯通的消息,总书记收到来信后立即作出重要批示:"独龙族群众居住生活条件比较艰苦,我一直惦念着你们的生产生活情况。"

这份惦念,催生了一次感人的见面。 2015年1月20日,正在云南考察的习近平 总书记会见了贡山独龙族怒族自治县干部群 众代表。总书记亲切地说,独龙族"虽然只 有6900多人,人口不多,也是中华民族大家 庭平等的一员","全面实现小康,一个民族 都不能少。"

独龙族是新中国成立初期从原始社会末

期直接过渡到社会主义社会的少数民族。 2018年底,独龙族又一次"一步跨千年"——整族脱贫。2019年2月,乡亲们委托乡党委给习近平总书记写信汇报这一喜讯,4月10日,总书记回信勉励独龙族群众,同心协力建设好家乡、守护好边疆,努力创造独龙族更加美好的明天。

中华民族是个大家庭,确保少数民族和 民族地区同全国一道实现全面小康和现代 化,习近平总书记念兹在兹。

作为拥有少数民族种类最多的省份,云南牢记嘱托,探索直过民族和人口较少民族精准帮扶模式,让11个直过民族和人口较少民族整族脱贫。依托特色农业、文化旅游等优势,推进"一县一业""一村一品",带动群众共同富裕。"十三五"期间,云南民族自治地方生产总值年均增长8.4%,经济社会发展主要指标年均增幅均高于全省平均水平。

建设好家乡,守护好边疆。云南边境线长度4060公里,在连续实施"兴边富民工程"基础上,2015年起又实施了两轮"改善沿边群众生产生活条件三年行动"。2020年5月,云南选择30个抵边自然村打造边境小康示范村;再用3年时间,将374个沿边行政村(社区)初步建成现代化边境小康村。

"总书记这么关心我们,不靠自己双手过好日子会害羞。"头发花白的独龙族村民李文仕,2015年初第一次走出独龙江乡、第一次坐飞机,那一天和总书记见面的每个细节她都记得清清楚楚。这几年,致富路越走越宽。李文仕和村民们纺织的独龙毯,成为人们喜爱的工艺品,不愁销路。

"共产党光辉照边疆,山笑水笑人欢乐。社会主义好哎,架起幸福桥。哎……道路越走越宽阔,越宽阔……"欢快的歌声,唱出了新时代新征程各族人民心声。

(上接第一版)

"总书记在这个院子里和我们一家一起制作 大米粑粑,了解我们家的脱贫情况。"回忆起当 时总书记在家里的场景,李发顺依然激动。听了 李发顺一家的脱贫故事,习近平总书记高兴地 说,乡亲们脱贫只是迈向幸福生活的第一步,是 新生活、新奋斗的起点。要在全面建成小康社会 基础上,大力推进乡村振兴,让幸福的佤族村更 加幸福。

"乡村振兴,得用好村里的山水和文化。" 清水乡副乡长赵家清说。2020年6月,中寨党 支部创办"腾冲清水司莫拉幸福佤乡旅游专业 合作社",赵家清带头把400多平方米土地腾出 来流转给合作社办农家乐。看到收益,村民们 纷纷以宅基地、房屋、自留地等资源,通过股 权方式人社,合作社两年来累计分红超过17 万元。

除了乡村文旅,村里还大力发展茶叶、核桃种植,生态养殖等,越来越多的乡亲回到司 莫拉,在家门口就业创业,生活越过越好。

"建设我国民族团结进步示范区",习近平 总书记的谆谆嘱托,云南干部群众牢记在心。

割蜜、摇蜜、装蜜……沧源佤族自治县班洪乡班洪村农民专业合作社的蜂农也像蜜蜂一样忙碌着。

2021年8月19日,习近平总书记给沧源佤族自治县边境村的老支书们回信,勉励他们发挥模范带头作用,引领乡亲们建设好美丽家园,维护好民族团结,守护好神圣国土。总书记的回信让边疆村寨又一次沸腾了。

"总书记在信中叮嘱我们,要继续抓好乡村振兴、兴边富民,促进各族群众共同富裕。"73岁的班洪村老支书胡德学介绍,在中国农业科学院蜜蜂研究所指导下,村里成立合作社,全村294户合作社成员抱团发展,蜂蜜产量大大提升,"不愁销,东方航空公司集中采购。今年全村养殖蜜蜂1200箱,预计产值超过80万元。"

苍洱之间的大理市湾桥镇古生村,是习近平总书记到过的地方。这个白族聚居村,和回族聚居村南五里桥村结成了"亲家"。在白族传统节日里,南五里桥村的村民也来一同过节;南五里桥村办美食街,给古生村村民提供大批就业岗位。南五里桥村支书马武超指着村委会里一块写着"民族团结一家亲"的匾额说:"这是古生村送来的,我们也送了一块一样的给他们。我们都记着总书记的话呢,都是一家人,不分彼此!"

"十三五"期间,云南省民族自治地方生产总值年均增长8.4%,高于全省平均水平。目前全省共创建11个全国民族团结进步示范州(市)、33个全国民族团结进步示范县(市)、51个全国民族团结进步示范单位,数量位居全国前列。云南各民族群众手足相亲、守望相助,在民族大家庭中像石榴籽一样紧紧抱在一起。

努力成为生态文明建设排头兵,筑牢西南生态安全屏障

2015年1月20日,习近平总书记来到大理 市湾桥镇古生村考察,了解洱海湿地生态保护 情况,和当地干部一起"立此存照","希望水 更干净清澈"。他嘱咐当地干部群众一定要把洱 海保护好,让"苍山不墨千秋画,洱海无弦万 古琴"的自然美景永驻人间。

如今,古生村湖滨,一块大青石上醒目地 镌刻着"一定要把洱海保护好"。总书记的殷殷 嘱托,也镌刻在了当地干部群众心中。

洱海边,古生村村民李德昌脚步轻快,脚下是蜿蜒曲折的生态廊道。作为洱海沿岸最重要的生态缓冲区,129公里环湖生态廊道的建成,为苍洱之间再添亮丽风景。"生态廊道不仅隔离了污染,还给了我们一个水清岸绿的亲水空间。"李德昌说。

不远处,阳溪穿村而过,为洱海注人涓涓清流。近几年,经过河底清淤及生态修复、沿河农田低污染水处理,阳溪流入洱海的水愈加清澈。"洱海现在越来越清,也越来越美了。"李德昌说。

环湖截污、生态搬迁、河道治理、环湖生态修复……7年来,大理白族自治州全面打响 洱海保护治理八大攻坚战,洱海水质总体保持

优良水平。 同样让习近平总书记牵挂的,还有滇池。 2020年1月20日,习近平总书记来到滇池星海 半岛生态湿地,听取云南省和昆明市加强生态 环境保护、筑牢西南生态安全屏障总体情况汇报,察看滇池、抚仙湖、洱海水样和滇池生物多样性展示。习近平总书记详细询问滇池保护治理和水质改善情况,强调推动经济高质量发展,决不能再走先污染后治理的老路。

新运粮河畔,绿树成荫,美景如画。作为人滇主要河流之一,这条河曾经污染严重。近年来,昆明市在滇池流域推行生态补偿机制,通过量化考核倒逼河道治理。昆明市五华区建立面山山洪拦截系统、实施"双层河道"建设工程,新运粮河水质明显改善。2018年五华区向昆明市缴纳生态补偿金3935.6万元,2020年降到1205.7万元。

海菜花凌波曼舞,珍稀鸟类彩鹮再现滇池。监测数据显示,2021年滇池全湖水质保持IV类,并持续企稳向好。"创新生态补偿机制,实行水质目标与污染削减目标双管理,滇池水生态修复迎来重要窗口期。"滇池管理局局长陈净介绍,通过生态建设和修复,滇池湖滨建成环湖生态带6.29万亩,湖滨生态功能和生物多样性正逐步恢复,为滇池构建起生态屏障。

"努力成为生态文明建设排头兵""筑牢西南生态安全屏障",牢记习近平总书记的嘱托,云南以更高标准、更严要求推进生态文明建设。云南省生态环境厅厅长马永福介绍,围绕打好蓝天、碧水、净土"三大保卫战",云南深入推进九大高原湖泊保护治理、以长江为重点的六大水系保护修复、农业农村污染治理、生态保护修复等8个标志性战役,全面加强生态环境保护,16个州(市)政府所在地城市空气优良天数比率连续多年保持在98%以上,九大高原湖泊实现从一湖之治向流域之治转变。

"万物各得其和以生,各得其养以成。"云南是我国生物多样性最丰富的省份之一,是我国重要的生物多样性宝库。

"云南大象的北上及返回之旅,让我们看到了中国保护野生动物的成果。"2021年10月12日,《生物多样性公约》第十五次缔约方大会领导人峰会上,习近平总书记在主旨讲话中指出

在云南省林草局监测团队最新拍到的画面中,北移象群已经回到西双版纳国家级自然保护区,途中新生的小象已经可以自主觅食,个头也长高了不少。今年1月,象群再添1头新生小象。近30年来,我国亚洲象种群数量持续增长,已由20世纪80年代的180余头增长至如今的300头左右。

目前,云南生物多样性保护走在全国前列:率先实施极小种群物种保护行动,出合全国第一部省级生物多样性保护条例,建成"中国西南野生生物种质资源库",全省90%的典型生态系统和85%的重要物种得到有效保护,生态系统质量稳中向好,森林覆盖率达65.04%,国家西南生态安全屏障更加牢固。

2021年6月28日,金沙江白鹤滩水电站首 批机组安全准点投产发电,这是实施"西电东 送"的国家重大工程,当今世界在建规模最 大、技术难度最高的水电工程。习近平总书记 发来贺信,希望统筹推进白鹤滩水电站后续各 项工作,为实现碳达峰、碳中和目标,促进经 济社会发展全面绿色转型作出更大贡献。

云南坚持生态优先、绿色发展,大力发展 清洁能源和绿色低碳产业。云南省政府副秘书 长、发展改革委主任岳修虎介绍,随着白鹤 滩、乌东德水电站陆续投产发电,云南绿色能 源装机占比、绿色能源发电量占比、清洁能源 交易电量占比、非化石能源占一次能源消费比 重四项指标全国领先,绿色能源已成为云南第 一大支柱产业。

建设面向南亚东南亚辐射中心,以大开放促进大发展

2015年1月,习近平总书记考察云南时指出,希望云南主动服务和融入国家发展战略,闯出一条跨越式发展的路子来。2020年1月,习近平总书记再次考察云南,强调云南要主动服务和融入国家重大发展战略,以大开放促进大发展,加快同周边国家互联互通国际大通道建设步伐。

6月7日,大瑞(大理至瑞丽)铁路大保段 3座新建客运站房建设完工,开始进行静态验 收工作,这标志着中缅铁路国际大通道建设取 得重要进展,边境城市保山将结束不通火车的 历史。

"互联互通,重点是完善路网交通设施。"

云南省铁路投资有限公司董事长罗铟介绍,截至"十三五"末,云南铁路营运里程达4740公里,其中高铁里程1105公里,云南"八出省、五出境"的铁路骨架网基本成形。

2021年12月3日下午,习近平总书记视频 出席中老铁路通车仪式。作为中老铁路首趟客 运列车的值乘司机,胡坚在现场见证了这一历 史时刻。如今,胡坚已经顺利完成86次中老铁 路客运任务。截至今年6月2日,中老铁路累计 完成旅客发送量327万人次,发送货物403万 吨,国际货运货值逾60亿元。

今年2月16日,云南印发《中老铁路沿线三年行动计划》,提出实施通道能力提升、物流枢纽建设、沿线产业开发、市场主体培育4项行动,先期谋划50个具体支撑项目,总投资882亿元以上,驱动云南开放发展新引擎。

中老铁路正成为带动经济发展的"大动脉"。"未来从中老铁路正线延伸到厂区的铁路专用线建成后,原材料将通过铁路直接进厂,运输成本一吨就能节约20元。"玉溪市仙福钢铁(集团)有限公司办公室主任杨智昆充满期待。

建设面向南亚东南亚辐射中心。在习近平 总书记重要指示引领下,随着"一带一路"建 设深入推进、中老铁路开通运营和《区域全面 经济伙伴关系协定》(RCEP)生效,边陲云南 逐渐成为对外开放前沿。

单人出行自动驾驶车、无人驾驶智慧农业机器人、柔性机器人协同智造系统……大理白族自治州与中国科学院计算技术研究所合作组建的工业级5G创新应用(大理)研究院内,各种工业级5G技术产品纷纷亮相。在相隔不远的大理州祥云县,贝特瑞新材料集团股份有限公司20万吨锂电池负极材料一体化基地项目也于日前开工建设

两家高新技术企业看重的,正是云南独特的区位优势。"我们将立足工业级5G技术,致力形成以大理为技术应用示范区、辐射南亚东南亚的数字经济发展新格局。"中国科学院计算技术研究所张大霖博士说。

截至2021年,云南累计与9个国家搭建12个多边双边合作机制;公路、铁路、航空、水路国际大通道建设扎实推进;进出口贸易持续增长,外贸进出口3143.8亿元,同比增长16.8%,以中国(云南)自由贸易试验区为引领的多层次开放平台体系带动全省开放型经济蓬勃发展。

5月下旬,昆明市开始托管西双版纳傣族 自治州磨憨镇,磨憨口岸与老挝口岸对接,是 中老两国唯一的国家级一类口岸。昆明由此成 为国际口岸城市,将有效发挥自贸试验区昆明 片区、昆明经开区、昆明综合保税区、磨憨一 磨丁经济合作区"四区"的政策叠加优势,以 大通道带动大物流、大物流带动大贸易、大贸 易带动大产业。这场跨越600多公里的"双向 奔赴",正是云南主动服务和融人国家发展战 略、促进区域协调发展的一次创新实践。

落实习近平总书记"闯出一条跨越式发展的路子来"的重要指示,云南扎实推进产业强省建设,刚出台的"产业强省三年行动",锚定现代农业、绿色铝、光伏、生物医药、新材料、现代物流等产业,明确以绿色化、数字化和智能化为方向,突出绿色低碳转型,将产业发展与培育市场主体、改善营商环境一体推进。

总投资多少,年度完成投资多少……今年 2月25日上午,云南省委、省政府召开一季度 重大产业项目集中开工仪式,各地市打破行政 排序,按2022年计划完成投资数额排序汇报进 展情况。省委每季度听取各州市项目开工情况 汇报,激励各地因地制宜发展产业。

云南在广大基层干部中大力推进作风建设、效能革命,党政领导深入一线解决问题,力争让每项工作都实起来、落下去。今年一季度,云南省新开工重大产业项目1343个,总投资3362亿元,年度计划投资1643亿元。

"我们要把习近平总书记考察云南的重要讲话和重要指示批示精神作为云南发展的总遵循、总指引,埋头苦干,勇毅前行!"云南省委主要负责同志表示,要让云南民族团结进步示范区建设更深入,生态文明建设排头兵成效更显著,面向南亚东南亚辐射中心地位更凸显,确保云南2035年与全国同步基本实现社会主义现代化。

(本报记者**张帆、徐元锋、杨文明、李茂** 颖、叶传增、沈靖然)

"新时代新经典"专栏奏响网上传播习近平新时代中国特色社会主义思想强音

新华社北京6月21日电 近日, "新时代 新经典——学习习近平新时代 中国特色社会主义思想重点数字图书专 栏"进一步优化升级,重点在专栏内容 的呈现形式、深度推介、传播平台等方 面进行丰富拓展。

专栏新增上线35种重点数字图书、101种重点有声书,涵盖习近平总书记著作、讲话单行本、论述摘编,以及学习读本、思想研究、用语解读、描写习近平总书记工作生活经历的作品等,重点数字图书品种、形态进一步丰富,更加契合读者阅读新需求。专栏在"学

习强国"学习平台首页显著位置,以导读、摘录、连载等方式,持续推介重点数字图书。此外,新增3家网络传播平台,传播平台达到19家,覆盖面进一步延伸。

据介绍,专栏上线以来,累计点击阅读量超过6亿人次。此次专栏优化升级,进一步适应数字时代网上出版传播新趋势,针对不同读者的认知特点和阅读需求,深入挖掘加工内容,创新传播方式手段,为网上学习习近平新时代中国特色社会主义思想提供了更加丰富生动的内容和便利条件。

北

才

处

二日

M

富

郝

迎

| 奋进新征程||建功新时代・大美边疆|

"这片混交林精准抚育后,不仅科学提升了林分质量,林下特色产业也发展起来了。"刘养顺带我们走进密林深处,红松、白桦俊秀挺拔,林下老山芹、刺五加长势正盛。这里是黑龙江省伊春市,今年69岁的刘养顺是上甘岭林业局溪水林场的退休职工。2014年,小兴安岭林区全面停止天然林商业性采伐,伊春走上转型之路。

2016年5月23日,习近平总书记在伊春考察调研时来 到刘养顺家,同一家人谈林场发展史、算收入支出账。 "总书记叮嘱我们自力更生,多找新的门路。"

在林场支持下,刘养顺的农家院当年端午节就顺利开张。几年工夫,溪水林场的农家乐已经发展到24家。

"我们初步划定生态保护红线1.54万平方公里,实施天保工程二期,森林覆盖率达83.8%。"伊春市委书记隋洪波表示。

习近平总书记强调,东北地区是我国重要的工业和农业基地,维护国家国防安全、粮食安全、生态安全、能源安全、产业安全的战略地位十分重要,关乎国家发展大局。

牢记习近平总书记嘱托,辽宁、吉林、黑龙江三省生态安全屏障作用日益巩固,粮食安全"压舱石"地位进一步彰显。

2016年5月24日,习近平总书记走进地处我国陆地最东端的黑龙江抚远市,来到玖成水稻合作社考察调研。"'一方面要保障国家粮食安全,一方面要让人民生活特别是农民的生活水平不断提高',总书记的重要指示就是指路明灯。"合作社理事长袁胜海说。6年来,合作社不断探索推广先进种植技术,培育优质稻米品牌,累计为农户节本增效300万元以上。

数据显示,2021年,东北三省粮食产量达2800多亿斤,占到全国总产量二成以上。

从兴安岭到长白山,从黑龙江到图们江,话家常、问冷暖,习近平总书记始 终牵挂边疆人民、心系边疆发展。 "检验农村工作成效的一个重要尺度,就是看农民的钱袋子鼓起来没有。"

2015年7月16日,习近平总书记来到吉林省延边朝鲜族自治州和龙市东城镇光东村,在村民李龙植家里,他盘腿而坐,同村民们亲切交谈。 6年多来,光东村发生了喜人变化,去年人均纯收入超过1.6万元,村集体收入

近40万元。"'十三五'期间,我们共争取兴边富民行动资金5.1亿元,实施各类项目389个,全州5个贫困县全部摘帽。"延边州委主要负责同志表示。 徜徉辽宁省丹东市东港市合隆村,山林滴翠、花果飘香。前几年,合隆村十组

被确定为当地乡村振兴特色民族村寨建设示范点,打造满族民俗村寨。"统一规划改造村民房屋、庭院,村里修通了柏油路、家里接上了宽带。"说起变化,村民马麒麟喜笑颜开。 "各族人民齐心协力、勤劳奋斗,中华民族一定会更加兴旺发达,各族人民生活

一定会更加富足美好。"习近平总书记2016年5月24日考察黑龙江省同江市八岔赫哲族乡八岔村时的一番话,暖人心扉,催人奋进。

兴边富民,产业为基。"村民住上了楼房,种田、打鱼、搞旅游、做零工,一年到头不闲着。"八岔村党支部书记尤明国说,"是习近平总书记的关怀让这个赫哲族小渔村有了新气象,边疆迎来更美的日子。"

前5个月

中国与其他金砖国家进出口同比增长12.1%

新华社北京6月21日电(记者邹多为)海关总署21日发布数据显示,今年前5个月,我国与俄罗斯、巴西、印度、南非4个金砖国家双边贸易持续增长,进出口总值1.31万亿元,同比增长12.1%,高出同期我国外贸整体增速3.8个百分点。

具体来看,前5个月,我国对其他 金砖国家出口6560亿元,增长18.1%; 进口6517.1亿元,增长6.6%。

从国别来看,俄罗斯是我国在金砖国家中的第一大伙伴国,前5个月,双边贸易总值为4198亿元,增长26.5%。其中,出口1567亿元,增长5.2%;进口

2631亿元,增长43.9%。此外,我国对 巴西进出口4150亿元,增长7.3%;对印 度进出口3442.5亿元,增长10%;对南 非进出口1286.5亿元,下降5%。

从主要进出口商品看,机电产品和 劳动密集型产品约占我国对其他金砖国 家出口总值的69.7%,能源产品、农产 品、金属矿及矿砂约占我国自其他金砖 国家进口总值的76.3%。

海关总署表示,我国与其他金砖国 家双边贸易互补性强。随着金砖国家经 贸合作走深走实,我国与其他金砖国家 进出口有望延续去年以来的增长态势。



在繁忙的山东港口青岛港,几乎每天都有来往于金砖国家港口的货轮在此装卸,平均每两分钟就会有一单金砖国家货物在这里卸下或装运发往海外港口。青岛海关数据显示,今年1月至5月,青岛直达金砖国家的航线共完成箱量83万标箱,同比增长12%,其中出口量增长26.1%。图为山东港口青岛港前湾港区,一艘集装箱货轮进港靠泊码头。